
Ιδρυτική διακήρυξη 

Το ελληνικό έθνος, εντός και εκτός του ελληνικού κράτους, έχει περάσει δια πυρός 
και σιδήρου επί χιλιετίες. Σήµερα για µια ακόµη φορά, ο ελληνικός λαός, αν και δεν 
βρίσκεται σε εθνικό ή εµφύλιο πόλεµο, δεινοπαθεί κάτω από µία πολυετή οικονοµική 
κρίση µε δραµατικές διαστάσεις. Η δοκιµασία είναι σκληρή, αλλά θα την 
ξεπεράσουµε. 

Η εθνική διάρκεια υπήρξε ανέκαθεν πρώτος και κύριος στόχος των προγόνων µας . 
∆εν το ξεχνούµε, αλλά και δεν ξεχνούµε ότι χωρίς δίκαιους κανόνες, κινδυνεύει η 
εθνική και η λαϊκή ενότητα. 

∆εν ξεχνούµε επίσης ότι οι προσπάθειες για την αντιµετώπιση της οικονοµικής 
κρίσης είχαν έντονα στοιχεία οικονοµικής και κοινωνικής αδικίας. Τα βάρη και οι 
ζηµίες δεν κατανεµήθηκαν µε δίκαιο τρόπο. Και αυτό βεβαίως υπονοµεύει την ίδια τη 
συνοχή του ελληνικού λαού. Πρέπει να ξεπεράσουµε την κρίση αλλά και, 
ταυτοχρόνως, να αποκαταστήσουµε την ∆ικαιοσύνη σε όλους τούς τοµείς της 
οικονοµικής και κοινωνικής ζωής. Πρέπει δηλαδή να διασώσουµε την ενότητα του 
λαού για να προστατεύσουµε την εθνική του διάρκεια. 

Αυτό είναι σήµερα το ύψιστο χρέος µας. Είµαστε Έλληνες στην Ενωµένη Ευρώπη. 
Οφείλουµε να δώσουµε όλο µας τον εαυτό, ώστε να ξαναβρεθεί ο δρόµος της 
ευηµερίας και της αξιοπρέπειας για όλους τους Έλληνες και τις Ελληνίδες. 

Είναι γεγονός, ότι η οικονοµική κρίση δεν αντιµετωπίστηκε όσο γρήγορα χρειαζόταν. 
Η ύφεση πρωτοεκδηλώθηκε το 2008 , ενώ η κρίση του δηµοσίου χρέους είχε 
προβλεφθεί πολύ νωρίτερα . Έως, όµως, το 2010 η Ελλάδα κοιτούσε αµήχανα. Όταν 
την χρονιά εκείνη αποφασίσαµε να ριχτούµε στον αγώνα, είχαµε ανοικτά δύο 
δύσκολα µέτωπα. Από την µια πλευρά, το υπερβολικό δηµόσιο χρέος και από την 
άλλη, η καταστροφική έλλειψη ανταγωνιστικότητας των προϊόντων και της 
οικονοµίας µας. 

Χάρη στις θυσίες του λαού και τον αγώνα ορισµένων πολιτικών, τα δηµόσια 
οικονοµικά έχουν πάρει πια το δρόµο της εξυγίανσης µε την ισορροπία εσόδων και 
εξόδων. Μπορούµε δηλαδή µέχρις ενός βαθµού να ζούµε µε όσα παράγουµε. Για όσα 
µας λείπουν θα έχουµε σύντοµα, εφόσον βεβαίως εφαρµοσθούν οι απαιτούµενες 
πολιτικές, και πάλι τη δυνατότητα να βγαίνουµε στις αγορές µε όρους αξιοπρεπείς. 
Τη µάχη αυτή την κερδίζουµε, αδικήθηκε όµως ο λαός και πικράθηκε. Γι’ αυτό και 
πρέπει να αποκατασταθεί επειγόντως η ∆ικαιοσύνη. 

Το µέτωπο της ανταγωνιστικότητας παραµένει ανοικτό, ενώ η ύφεση συνεχίζει να 
κατατρώει τα σωθικά της Ελλάδας. Το κόστος εργασίας µειώθηκε, και µάλιστα υπέρ 
του δέοντος, δεν αποτελεί πια εµπόδιο στις επενδύσεις. Αλλά η οικονοµία 
εξακολουθεί να ποδηγετείται από τη γραφειοκρατία της διοίκησης και της 
δικαιοσύνης, και εδώ η ατολµία των πολιτικών είναι ασυγχώρητη. Πρέπει επιτέλους 
να επικεντρώσουµε τις δυνάµεις µας στο δεύτερο αυτό µέτωπο. ∆εν υπάρχει άλλος 
χρόνος, διότι η ύφεση απειλεί τα δηµοσιοοικονοµικά µας επιτεύγµατα και συνεπώς 
την ίδια την ύπαρξή µας. Ο πολίτης που πνίγεται στα χρέη και δεν µπορεί να 



ανταποκριθεί στις ανάγκες της οικογένειάς του, οι νέοι που απαξιώνονται µέσα στην 
ανεργία, δεν µπορούν να περιµένουν. 

Ο µύθος του Σισύφου δεν είναι το σύµβολό µας. Όσο, όµως, καθυστερεί η ανάληψη 
των κατάλληλων πρωτοβουλιών, θα µας απειλεί το φάσµα της φτώχειας, της 
δυστυχίας και της εγκληµατικότητας είτε µέσα, είτε έξω από τη ζώνη του ευρώ. 
Βαθµιαία στην πρώτη περίπτωση, ακαριαία στην δεύτερη. Πρέπει να σταµατήσουµε 
την ύφεση και να ξαναβρούµε τον δρόµο της ανάπτυξης. 

Κατά την περίοδο της ευδαιµονικής ∆ηµοκρατίας των τελευταίων δεκαετιών πολλά 
ξεχάσαµε και ξεχνώντας, πολλά χάσαµε. Κυρίως χάσαµε την αίσθηση των 
πραγµάτων, την αίσθηση των αναλογιών. Επιδιώξαµε και πετύχαµε την ευηµερία, 
χωρίς να στηριζόµαστε στις δυνάµεις µας. Αρκεστήκαµε στην κατανάλωση µε 
δανεικά. ∆εν υπήρξε ποτέ σοσιαλδηµοκρατική παρέµβαση στην οικονοµία, ενώ 
ατόνησε η πολύτιµη διεργασία κοινωνικής αναδιανοµής, που είχε οδηγήσει στην 
καθολίκευση της κοινωνικής ασφάλισης και στη δηµιουργία του ΕΣΥ. Η παρασιτική 
οικονοµία κυριάρχησε ανενόχλητη. Οι ρυθµίσεις της αγοράς ήταν προσχηµατικές. Η 
αγορά παρέµεινε ανελεύθερη, νοθευµένη, παρασιτική, µε έντονες τάσεις 
αισχροκέρδειας έτσι ώστε να χάνει κάθε ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Και ναι µεν 
ωφελήθηκαν οι κρατικοδίαιτοι και οι λοιπές βεντούζες, πλην όµως η Ελλάδα 
κατέρρευσε. 

Υπάρχει πράγµατι µία σκοτεινή και µία φωτεινή πλευρά της Μεταπολίτευσης. Θα 
ήµασταν όντως ανιστόρητοι αν λησµονούσαµε τα φωτεινά επιτεύγµατα της 
Μεταπολίτευσης, όπως η αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας σε δύο φάσεις κατά τη 
δεκαετία του ’70 και ολοτελώς µέσα στη δεκαετία του ’80, η διαµόρφωση µεσαίας 
εύπορης τάξης, η δηµιουργία και η καθολίκευση υποδοµών κοινωνικής πολιτικής, 
που έως και τη δεκαετία του 1980 ήταν σχεδόν ανύπαρκτες, και τέλος η ένταξη στην 
ΕΟΚ και την Ευρωζώνη. 

Η ιλιγγιώδης ταχύτητα µε την οποία καταρρέει η ελληνική οικονοµία και οι 
τροµακτικές επιπτώσεις της για την πλειονότητα των ελλήνων πολιτών είναι εν 
πολλοίς συνέπεια της ευδαιµονικής ∆ηµοκρατίας, του σκοτεινού προσώπου της 
Μεταπολίτευσης που µας οδήγησε στον γκρεµό. Πλην όµως, θέλοντας και µη, 
άνοιξαν τα µάτια µας. Είδαµε από τί πάσχουµε ακριβώς. Κανείς δεν µπορεί πλέον να 
πει πως δεν βλέπει. Και όποιος επιµένει να κρατάει κλειστά τα µάτια, λοιδορείται. 
Αλλά τα κλειστά µάτια ευνοούν φαινόµενα ακόµη πιο δυσάρεστα για τη ∆ηµοκρατία. 
Το µεταναστευτικό αποτελεί µείζον πρόβληµα της κοινωνίας µας και δεν πρόκειται 
να το αφήσουµε στα χέρια εκείνων που ξέρουν να καλλιεργούν και να 
εκµεταλλεύονται την παρασιτική ψυχολογία της ανασφάλειας. Γνωρίζουµε τα 
ασυγχώρητα σφάλµατα του πρόσφατου παρελθόντος ως προς τη διαχείριση του 
τεράστιου αυτού προβλήµατος, αλλά δεν θα επιτρέψουµε σε κανέναν να µεταβάλει 
τους Έλληνες σε όχλο. 

Πολιτικοί και κόµµατα µιλούν ασταµάτητα για την κατεπείγουσα ανάγκη ενός 
εθνικού προγράµµατος εξόδου από την κρίση, το οποίο όµως, ούτε καταρτίζεται, ούτε 
εφαρµόζεται. Αναλάβαµε να το καταρτίσουµε και ήδη εργαζόµαστε µε πίστη και 
αφοσίωση . Πρόκειται για ένα σχέδιο άµεσης δράσης. Ο πολίτης που ταλαιπωρείται 
θέλει σχέδια για το αύριο, που να αρχίζουν από το σήµερα. 



Είµαστε σοσιαλδηµοκράτες και συνεπώς βασικό µας µέληµα είναι το κοινωνικό 
κράτος και οι δίκαιες ρυθµίσεις στη λειτουργία της αγοράς. Ταυτοχρόνως, ο 
ριζοσπαστισµός είναι η έκφραση της πολιτικής µας βούλησης και η ενοποιητική µας 
δύναµη. Είµαστε αποφασισµένοι να προχωρήσουµε αµέσως σε πολιτικές, 
οικονοµικές και θεσµικές αλλαγές. 

Η Ελλάδα είναι χώρα πλούσια, αρκεί να µη σπαταλά τους ανθρώπινους και υλικούς 
πόρους της στις µικροεπιδιώξεις των λίγων πονηρών. Η εφαρµογή του εθνικού µας 
προγράµµατος θα απεγκλωβίσει από το κράτος την πραγµατική οικονοµία µε τις 
µικρές και µεγάλες επιχειρήσεις της. Θα την απελευθερώσει από τη γραφειοκρατία 
και τους βραδύτατους ρυθµούς που χαρακτηρίζουν την απόδοση της ∆ικαιοσύνης. Οι 
αδειοδοτήσεις θα καταργηθούν, οι δικαστικοί έλεγχοι των οικονοµικών 
δραστηριοτήτων θα διενεργούνται γρήγορα και ορθολογικά βάσει µιας µικρότερης 
αλλά κατά πολύ πιο αποδοτικής κλίµακας. Ταυτοχρόνως, η ρύθµιση της αγοράς θα 
είναι και η σφραγίδα της σοσιαλδηµοκρατικής µας ταυτότητας. Είναι σκάνδαλο να 
πέφτουν οι µισθοί, να ανεβαίνουν οι τιµές και να αυξάνεται η ανεργία, οι δε τράπεζες 
να αρνούνται τη στήριξη των νέων επιχειρήσεων και των έξυπνων και αποδοτικών 
επιχειρηµατικών ιδεών, χωρίς να λογοδοτούν σε κανέναν. 

Το κοινωνικό κράτος αναδιανοµής, παρά την αισθητή αύξηση των χρηµατοδοτικών 
πόρων του, λειτούργησε µάλλον υπέρ των προµηθευτών και των υπαλλήλων του και 
σε βάρος των ασφαλισµένων και των ασθενούντων. Πρέπει να συνεχισθεί ο 
εξορθολογισµός του συστήµατος, να δηµιουργηθεί δε ένα δίκτυο προστασίας για τους 
ανέργους και τους ανήµπορους. Αυτές είναι οι πολιτικές που χαρακτηρίζουν την 
σοσιαλδηµοκρατική παράταξη. Αυτές είναι οι πολιτικές που προσδίδουν πολιτική 
ταυτότητα. Η καλλιέργεια ψευδαισθήσεων είναι δουλειά των δηµαγωγών και των 
λαϊκιστών της πολιτικής και των µίντια, που αντιτάσσονται λυσσαλέα σε κάθε 
προσπάθεια ριζοσπαστικής αλλαγής. 

Σκοπός των ριζοσπαστικών αλλαγών είναι να εξουδετερωθούν οι αγκυλώσεις και οι 
στρεβλώσεις που έχουν υποστεί οι θεσµοί. Η Γ’ Ελληνική ∆ηµοκρατία ολοκλήρωσε 
πλέον τον κύκλο ζωής της. Τώρα πρέπει να παραδώσει τη θέση της στη ∆΄ Ελληνική 
∆ηµοκρατία. Γραφειοκρατικά κόµµατα, αναχρονιστικές ιδέες, εκφάνσεις της 
διοίκησης και της δικαιοσύνης που παραµένουν εχθρικές προς την ανάπτυξη και τους 
ίδιους πολίτες πρέπει να αντικατασταθούν από θεσµούς προόδου, ανάπτυξης και 
∆ικαιοσύνης. 

Είµαστε σοσιαλδηµοκράτες και πιστεύουµε ακράδαντα ότι η πολιτική έχει νόηµα. 
Παρά τους κλυδωνισµούς της, η ∆ηµοκρατική Παράταξη είναι ο πολιτικός χώρος που 
συνενώνει την πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Θέλουµε να ανασυγκροτήσουµε τον 
σοσιαλδηµοκρατικό χώρο µε τη συγκρότηση ενός µεγάλου και ριζοσπαστικού 
σοσιαλδηµοκρατικού κόµµατος. 

Σήµερα είµαστε πολλοί, µα δυστυχώς διασπασµένοι. Η συλλογικότητα και οι 
δηµοκρατικές διαδικασίες πρέπει να γίνουν η δύναµή µας. Η µαταιοδοξία των 
πολιτικών, που ποτέ δεν υπήρξε χρήσιµη, σήµερα είναι άκρως επικίνδυνη και µπορεί 
να αποβεί καταστροφική. Μόνο µε συλλογική ηγεσία, χωρίς αποκλεισµούς, µε 
συγκεκριµένο σχεδιασµό για την έξοδο από την κρίση και συγκεκριµένα µέτωπα 
κατά του κοµµατικού και του οικονοµικού παρασιτισµού µπορεί να αντιµετωπισθεί ο 
σηµερινός κατακερµατισµός των δυνάµεών µας, η αδράνεια και η αµηχανία. 



Η κρίση έδειξε σε όλους τους Έλληνες και τις Ελληνίδες τί ακριβώς σηµαίνει να 
µεταβάλλονται σε δανειστές οι εταίροι, και, άρα, πόσο µεγάλη σηµασία έχει να 
ξαναβρούµε το δρόµο µας. Η κρίση µας έδωσε την ευκαιρία να καταλάβουµε πολύ 
καλά τι παθαίνει ένας λαός όταν χάνει τον µπούσουλά του, την πυξίδα του, όταν 
παραµελεί τα καθήκοντά του και λατρεύει µόνο τα δικαιώµατα. 

Κάθε λαός, έχει τα θετικά και τα αρνητικά του. Κατά τη δεκαετία του 2000 κυρίως, 
περίσσεψαν τα αρνητικά. Ταυτοχρόνως όµως πλήθυναν και τα αρνητικά της 
Ευρώπης. Ο συνδυασµός των ριζοσπαστικών αλλαγών σε τοπικό, περιφερειακό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο καθίσταται σήµερα η επιτακτικότερη πολιτική ανάγκη. 

∆εν αρκεί να δηλώνεις ευρωπαϊστής. Ήδη η πρώτη οικονοµική δύναµη της Ευρώπης 
συµπεριφέρεται µε «ευρωσκεπτικισµό», σε µία στιγµή που η ευρωπαϊκή ιδέα θα 
έπρεπε να αποτελεί το δραστικότερο κίνητρο στο ξέφραγο αµπέλι της 
παγκοσµιοποίησης. Ο ευρωπαϊστής δεν µπορεί να θυσιάζει τα πάντα στο βωµό του 
βραχυπρόθεσµου οικονοµικού, κρατικού ή κοµµατικού κέρδους και γι’ αυτό οφείλει 
να κατανοεί την ανάγκη ριζοσπαστικών αλλαγών στην πορεία της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης, την ανάγκη µιας κοινωνικής ένωσης. Ταυτοχρόνως, ως Έλληνας πρέπει 
να συναισθάνεται πόσο απαραίτητη είναι η συµµετοχή µας στον κεντρικό ευρωπαϊκό 
συσχετισµό δυνάµεων, παρά τις σηµερινές του διαιρέσεις. 

Θέλουµε να ξαναβρούµε το συλλογικό σθένος και να δώσουµε λογική ελπίδα στη 
χώρα και τους πολίτες, στηριγµένοι στα πράγµατα και στις δυνάµεις µας. ∆εν 
θέλουµε να µας εµπαίζουν οι δηµαγωγοί ούτε να εµπαίζουµε, ως δηµαγωγοί, τους 
συµπολίτες µας. Τα λόγια χωρίς έργα, τα ψεύδη και το εµπόριο φρούδων ελπίδων 
κούρασαν κι απογοήτευσαν τους πολίτες, ιδίως τους νέους. Πρέπει να γκρεµίσουµε 
το τοίχος της αναξιοπιστίας. Εµείς, που υπογράφουµε αυτό το κείµενο, πιστεύουµε 
πως η πατρίδα µας µπορεί να ανορθωθεί, να επιστρέψει σύντοµα στο δρόµο της 
ευηµερίας και της αξιοπιστίας. 

Οι πολίτες δεν έχουν χρόνο. Είναι ανάγκη να δράσουµε αµέσως. Για πρώτη φορά 
µετά από χρόνια, το χιλιοειπωµένο πολιτικό σύνθηµα «εδώ και τώρα» αποκτά όλη τη 
σηµασία που έχασε στο στόµα των φυγόµαχων πολιτικών. 

Έχουµε συναίσθηση ότι για την επίτευξη αυτού του στόχου, απαιτείται καθολική 
ρήξη µε τον οικονοµικό παρασιτισµό, τη γραφειοκρατία, το πελατειακό και 
παρασιτικό κοµµατικό σύστηµα. Γι’ αυτό προτείνουµε να συγκροτηθεί ένα 
ριζοσπαστικό, µεταρρυθµιστικό, ευρωπαϊκό, σοσιαλδηµοκρατικό κόµµα, που θα 
πείσει τους πολίτες και θα υλοποιήσει τις αναγκαίες και ανατρεπτικές αλλαγές σε όλα 
τα επίπεδα. 

Απευθυνόµαστε µε θάρρος και πίστη στους ανέργους, σε αυτούς που φοβούνται πως 
θα χάσουν τη δουλειά τους, στους εργαζόµενους του πρωτογενούς τοµέα και σε 
αυτούς που θέλουν να εργαστούν σε αυτόν, στους επιχειρηµατίες που καταδικάζουν 
τον παρασιτισµό και την αισχροκέρδεια, στις υγιείς δυνάµεις του δηµόσιου τοµέα, 
στους υπαλλήλους που εντάχθηκαν στο ∆ηµόσιο µέσω εξετάσεων και των Εθνικών 
Σχολών, στους συνανθρώπους µας που έχουν ανάγκη τη στοργή και τη µέριµνα του 
κράτους και, πρώτα από όλους, στις νέες και τους νέους. Θέλουµε η Ελλάδα της 
δηµιουργίας να νικήσει την άλλη πλευρά µας, τη σκοτεινή, την παρασιτική και να 



επικρατήσει το ελληνικό πρόσωπο της προκοπής, της αξιοκρατίας και της 
αλληλεγγύης. 

 


